
2nd      Expression algébrique 
 
Objectifs : Transformations d’expressions  algébriques en vue d’une résolution de problème. 
Associer à un problème une expression algébrique. 
_ Identifier la forme la plus adéquate (développée, factorisée) d’une expression en vue de la résolution du problème 
donné. 
_ Développer, factoriser des expressions polynomiales simples ; transformer des expressions rationnelles simples. 

 
1) Différentes formes : 
Une "expression algébrique" peut contenir des nombres, des lettres représentant des nombres, des 
parenthèses, des opérations ( +, - , / , ×  ), des fonctions. 
Exemples : Aire d'un triangle = (B ×  h)/2 ; b(x) = 3x² + 5  x + cos(x)  ; C(x,y) = 3x²y + 2xy – y² 

L'opposé d'une expression A est   - A.      L'inverse d'une expression A est   1
A

. 

Il faut savoir différencier les formes d'une expression algébrique ; Pour cela, chercher la dernière 
opération à effectuer : 
 
Nom Forme Exemples 
Somme A + B   ; A − B   3x² + 4x  ;   5x² - 3x 
Produit A×  B 3x ( 4x-5)  ;   (2x² + 1)(2x-1) 
Carré A² (2x-3)² 
Différence de 2 carrés A² - B² 16x² - (2x-3)² ; 49x² - 36 
Quotient A/B (2x+1) / (3x+4) ;  1/ (2x) 
 
Un polynôme de la variable x est une expression algébrique qui se présente sous la forme d'une 
somme de termes du type  a xn , où a est un réel et n un nombre entier naturel. 

Exemples :  2x² - 5x + 3  ;  1
4

x5 + 3 x3  - 2x² + 1 sont des polynômes. 

 
2) Développement 
Développer une expression, c'est transformer un produit en somme. 
Cela revient à supprimer les parenthèses en respectant les règles de distributivité. 
Puis on réduit en regroupant les termes semblables et on ordonne suivant les puissances 
décroissantes de 

 

x . 
Identités remarquables :    
Exercice 1 : Développer, réduire et ordonner les 
expressions suivantes : 
(3x + 4)(5-2x) ;  2x (3x -1) – 5 (6x-3) ;  (1 -2x)² ; (2x – 5)3  
  
 

Triangle de Pascal : donne les coefficients utilisés dans les développements de (a+b)n 
Pour les lettres : les puissances de a diminuent de n à 0 et les puissances de b augmentent de 0 à n. 
 

  0 1 2 3 4   p-1 p 
0 1 0             
1 1 1 0           
2 1 2 1 0         
3 1 3 3 1 0       
4 1 4 6 4 1       
                  

n-1             X Y 
n               X+Y 
         

(a + b )² = a² + 2ab + b² 
(a – b )² = a² - 2ab + b² 
(a + b )(a – b ) = a² - b² 
(a + b )3 = a3 + 3 a² b + 3 a b² + b3 

(a - b )3 = a3 - 3 a² b + 3 a b² - b3 



 
3) Factorisation 
C'est transformer une somme en un produit, dont les termes sont appelés facteurs. 
 
Factoriser   en   essayant   successivement   les   3   méthodes suivantes: 
a) Y-a-t-il un facteur commun ? (Si oui, le souligner) 
b) Peut-on utiliser les identités remarquables ? 
c) Peut-on  grouper  les  termes ? et utiliser les méthodes précédentes? 
 
Exercice 2 : Factoriser les expressions suivantes : A(x) = 15x3 -9x² +3x   ;  
  B(x) = (2x+1)² - (4-3x)(2x+1)   ;    C(x) = 36x² - 60x + 25  ;    D(x) = 4x3 – x(x-1)²   
 
 
Exercices d’applications et problèmes  
 
Exercice 3 : f est la fonction définie sur  !  par : f(x) = (2-x)(1-3x) + 4x(1-3x) 

1. Développer et réduire f(x). 
2. Factoriser f(x). 
3. En utilisant la forme la plus adaptée,  

a. Déterminer l’image de 1, de 2  par la fonction f 
b. Déterminer les antécédents de 0 par la fonction f 

 

Exercice 4 : Ecrire l’expression E = 
  

x+1
x+4

+ x! 2
x! 3

 sous la forme d’un quotient 

 
Exercice 5 : On considère les fonctions f et g définies sur  !  par : f(x) = x²-3x+5 et g(x) = 7-3x 

1. Tracer les courbes représentatives de ces fonctions sur votre calculatrice et conjecturer les 
abscisses des points d’intersections des deux courbes. 

2. Démontrer cette conjecture. 
 
Exercice 6 : Pour tout réel x :   f (x) = x – (x+1) + (x+2) – (x+3) +……..+(x+2008) –(x+2009) 
Déterminer l’image de 2231 par f. 


